

本期聚焦

# 澜湄合作：云南在行动

今年伊始，中国云南省和湄公河国家都遭受了严重干旱，中方尽最大努力保障了澜沧江合理下泄流量。1月24日，中国开始将澜沧江下泄流量从850立方米/秒提升至1000立方米/秒，以缓解湄公河流域国家的紧迫需求。据悉，中国已连续17年向湄委会无偿提供澜沧江汛期水文数据，并及时通报澜沧江水电站水量调度，尽己所能帮助湄公河国家应对干旱及台风等紧急情况。

澜湄合作因水而生、因水而兴。中国国务院总理李克强8月24日在出席澜沧江—湄公河合作第三次领导人视频会议时表示，中国愿在力所能及的范围内，为各国更好利用水资源提供更多帮助。“中方将从今年开始与湄公河国家分享澜沧江全年水文信息，共建澜湄水资源合作信息共享平台，更好应对洪旱灾害。”

云南省与湄公河国家地缘相近、人缘相亲。作为中国参与澜湄合作的主



▲中老铁路琅勃拉邦湄公河特大桥 新华社图

体省份，自2016年澜湄合作启动以来，云南积极与湄公河国家开展水资源管理等在内的全方位合作，在推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等方面取得了丰硕成果。

4年来，云南成功举办了澜湄合作第一次和第三次外长会、5次高官会、第六次外交联合工作组、澜湄合作6国秘书处协调

机构第二次培训暨首次联席会议等系列会议。2017年6月，云南成立了“澜湄合作中国秘书处云南联络办公室”，成为中国首个且唯一一个在省级层面设立的澜湄合作联络机构。

云南和湄公河国家也在不断提升基础设施互联互通水平。中缅国际铁路云南大理至瑞丽段、中老昆万铁路（云南昆明至老挝万象）加快建设；截至2019年，连通缅甸、越南、

老挝公路的云南境内段基本实现高速化；云南已开通至湄公河流域国家多条国际航线，达成与缅甸、老挝、越南的局部电力联网贸易。

在经贸合作方面，2019年，云南与湄公河各国贸易增长强劲，贸易总额达154.74亿美元。云南企业建设的老挝万象赛色塔园区已建成并通过考核，缅甸曼德勒缪达保山工业园区、密支那工业园区等

园区建设进展顺利。

在金融领域，云南富滇银行实现对与缅甸、老挝、泰国三个国家接壤的瑞丽、磨憨、河口三大云南口岸的金融全覆盖；中国建设银行云南省分行已与越、缅、泰等国的11家银行建立了跨境人民币业务合作关系。

民心相通深入人心。中缅胞波狂欢节、澜沧江·湄公河流域国家文化艺术节、“一带一路·七彩云南”国际汽车拉力赛等节庆赛事轮番登场；云南在柬、老、缅、越等湄公河国家实施的“光明行”项目累计为3000多名白内障患者带去光明。

今年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，澜湄各国守望相助、患难与共。中国派遣抗击疫情医疗专家组赴缅甸、柬埔寨、老挝协助当地抗击新冠肺炎疫情，其中赴缅甸、老挝两国医疗组均由云南选派。澜湄六国携手抗击疫情的实际行动生动诠释了澜湄国家命运共同体的宗旨和内涵。 本刊综合

声音

## 共饮一江水 命运紧相连

澜沧江—湄公河合作（简称澜湄合作）第三次领导人会议8月24日举行，中国、老挝、柬埔寨、缅甸、泰国、越南六国领导人以“云聚首”的方式共同总结4年多来澜湄合作成果，全面规划未来合作蓝图。

自2016年澜湄合作启动以来，在流域国家的积极参与下，在各领域取得显著发展。转眼间，

这个因水而生、因水而兴的合作机制已经走过四个春秋。在澜湄各国的辛勤灌溉下，澜湄合作机制茁壮成长、开花结果，合作从快速拓展期进入全面发展期，为地区发展注入了新的“源头活水”。与湄公河国家分享澜沧江全年水文信息、推动澜湄合作同“国际陆海贸易新通道”对接、新冠疫苗研制完成并投入使用后将优先

向湄公河国家提供……中方在此次会议上宣布了一系列合作举措，将使绵延不息的澜湄之水在更多领域浇灌出丰硕的果实。

东南亚有句谚语：“微风聚在一起，就有台风的力量。”在当前新冠肺炎疫情全球蔓延、逆全球化和保护主义抬头的背景下，澜湄合作顺应人心和成员国发展需求，向世界发出加强团结互利

合作、持续扩大地区互联互通和贸易联通、坚定支持多边主义和区域一体化、共同应对全球性挑战的积极信号。

澜沧江—湄公河跨越近5000公里、广纳百川后，终成滚滚大江，滋养沿岸无数人民。在各方共同努力下，澜湄合作将凝聚各领域合力，为次区域和本地区发展繁荣注入更多活力。 记者 温馨

## 中国将立法制止餐饮浪费



▲上海豫园老字号绿波廊将多道招牌菜设计成“一盘两味” 新华社图

连日来，提供“半份菜”“小份菜”点餐服务，倡导“光盘行动”，拒绝“舌尖上的浪费”……厉行节约、反对浪费的行动在中国各地开展起来。

粮食是人类赖以生存

的宝贵资源，特别是在新冠肺炎疫情、蝗虫等灾害下，已有多国出现粮食短缺情况。近日，联合国粮农组织、农发基金、联合国儿童基金会、世界粮食署、世卫组织联合发布的

报告预警称，新冠肺炎疫情大流行或导致全球处于饥饿状态的人口数量达到6.9亿。

2012年以来，中国各地开展“光盘行动”，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观。同时，一些地方餐饮浪费现象仍然存在。据悉，中国将加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。 本刊综合

## 阿里巴巴支付宝公益基金助力亚洲象保护发展项目

8月25日，云南省林业和草原局、西双版纳傣族自治州政府与阿里巴巴公益基金会、支付宝公益基金会共同签署协议，在中国亚洲象保护发展全领域开展合作。

根据协议，阿里巴巴公益基金会、支付宝公益基金会将积极参与亚洲象保护工作，构建政府、行业、企业及社会公众共同参与的亚洲象保护发展机制。

亚洲象在中国主要分



▲在云南省思茅区倚象镇出没的野象群 何有刚图

布在云南省西双版纳、普洱和临沧3个州（市）的9个县（市、区），数量约300头。

记者 张寅